

# 邓小平南方谈话是理论创新的楷模

编者按：1992年1月18日至2月21日，邓小平同志视察武昌、深圳、珠海、上海并发表了重要谈话。邓小平同志的南方谈话对党的十一届三中全会以来特别是党的十三大以来，围绕改革开放姓“资”姓“社”、解放思想和加快发展、实践标准和生产力标准、计划经济与市场经济等问题展开了深入的思考和探讨，从理论上作出了创造性的、深刻透彻的概括和阐发，回答了长期困扰和束缚人们思想的许多重大认识问题、理论问题，进一步丰富、发展和完善了建设有中国特色社会主义理论，把改革开放和现代化建设推进到新阶段，为我们树立了坚持解放思想、实事求是思想路线，与时俱进，不断进行理论创新，在新的实践基础上不断发展马克思主义的光辉榜样。为纪念邓小平同志的南方谈话发表10周年，首都理论界、党史学界的专家学者召开了纪念研讨会，本刊编辑部特将几位同志的发言摘要发表。

## 从南方谈话到十四大、十五大和七一讲话

□ 中国中共党史学会会长 龚育之

10年前发表南方谈话的时候，邓小平同志已经“全退”。按他自己的说法，已经是“一位退休老人”。但是，正如他在请求全退致中央政治局的信中所说的：“作为一个为共产主义事业和国家的独立、统一、建设、改革事业奋斗了几十年的老党员和老公民，我的生命是属于党、属于国家的。退下来以后，我将继续忠于党和国家的事业。”

作为这种继续忠于和关注的集中表现，就是收入《邓小平文选》第三卷最后一部分的17篇谈话，包括同党中央和地方的领导人的谈话，包括同来访的外国领导人和华裔学者、企业家的谈话，谈了许多关于国际形势

和国内发展的战略思想，最重要最系统的则是这篇有深刻理论和政治内涵、对新时期历史发展具有划阶段意义的南方谈话。

邓小平以一个“退休老人”的资格，在他认为有必要的时候，仍然对党和国家的大政方针发表了系统的意见。凭的是什么呢？凭的是他作为毛泽东为核心的中央领导集体的成员、十一届三中全会以后新的中央领导集体的核心所拥有的崇高的个人威信和丰富的政治经验，凭的是他与时俱进的理论创新，凭的是他对国际国内形势观察的敏锐和深刻，凭的是他对国际国内战略主张的新颖和正确。

南方谈话整理成稿后，中共中央

认为很重要，在党内印发了中共中央文件。中共中央政治局开会，讨论我国改革和发展的若干重大问题，公开发表消息，也就是发表了中共中央对邓小平南方谈话精神表示赞同的正式意见。由中共中央的正式意见，再变成党的第十四次全国代表大会的指导方针，“东风吹来满眼春”，全党全国人民受到极大的鼓舞，改革和发展出现奔腾澎湃的崭新局面。

党的十四大，是怎样评价南方谈话的呢？

最有实质性的一句话，就是：“以邓小平同志的谈话和今年三月中央政治局全体会议为标志，我国改革开放和现代化建设事业进入了一个新



的阶段。”

十四大以后，通常的说法，就是以邓小平同志的南方谈话和党的十四大为标志，我国改革开放和现代化建设事业进入了一个新的阶段。

1997年9月，召开了党的十五大。十五大最重要的贡献，是提出了“邓小平理论”这一科学概念，并把它同马列主义、毛泽东思想一起，作为党的指导思想写进党章。其实，这个概念在十四大时已经呼之欲出，只是由于邓小平同志还健在，所以没有用这个概念，用的还是叙述性的语言：“邓小平同志建设有中国特色社会主义的理论”。邓小平逝世后，十五大高举“邓小平理论”的旗帜，并以此为特点而载入党的史册。

江泽民十五大报告对邓小平南方谈话作了怎样的历史评价？

十五大报告说：“1992年邓小平南方谈话，是在国际国内政治风波严峻考验的重大历史关头，坚持十一届三中全会以来的理论和路线，深刻回答长期束缚人们思想的许多重大认识问题，把改革开放和现代化建设推进到新阶段的又一个解放思想、实事求

是宣言书。”这是比照对第一个宣言书的评价来写的。1978年邓小平《解放思想，实事求是，团结一致向前看》这篇讲话，实际上是十一届三中全会的主题报告，被十五大评价为是在“文化大革命”结束以后，中国面临向何处去的重大历史关头，冲破“两个凡是”的禁锢，开辟新时期新道路、开创建设有中国特色社会主义新理论的宣言书。

这里讲了两个历史关头，都是中国面临向何处去的重大历史关头。讲了两个划历史阶段，十一届三中全会开辟了改革开放中进行现代化建设的历史新时期，南方谈话和党的十四大把新时期的历史推进到新阶段。十五大报告对南方谈话的评价，深刻而准确。

十五大以后的将近五年中，以江泽民为核心的党中央领导全党和全国人民，从容应对和战胜来自国内和国外的、来自自然界和来自社会经济、政治生活的一系列风险，有系统地提出和解决农业和农村发展、国有企业改革、第十个五年计划和西部开发问题，宣布邓小平规划的第二步发展战略已

经实现，从2001年开始我国进入全面建设小康社会、加快推进社会主义现代化的新的发展阶段。

这是新时期历史发展的第三个阶段。从十一届三中全会到南方谈话和十四大为新时期的第一个阶段，从南方谈话和十四大到20世纪结束为第二个阶段。

在中国共产党建党80周年的时候，江泽民同志又发表了一篇极重要的讲话。这篇七一讲话，全面总结了党的奋斗业绩和基本经验，系统论述了“三个代表”思想的深刻内涵和精神实质，提出了按照“三个代表”要求加强和改进党的建设，继续为实现党的基本路线而奋斗的历史任务。

所以说，十四大报告、十五大报告和七一讲话这三篇纲领性文件，是以江泽民为核心的党中央在实践中继续丰富和创造性地发展邓小平理论的重大成果和集中体现，是继邓小平南方谈话之后，以巨大的政治勇气和理论勇气，面对时代和实践发展中出现的新情况，研究和解决新问题，提出和探索新结论的新的解放思想、实事求是的宣言书。